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Sok a jóból.
A magyar társadalom lázas munkában van. 

Az újraéledt nemzeti önállóság a társadalmat is 
felszabadná eddigi nyűgeitől, sőt bilincseitől, s a 
humán eszmék egyre gyarapodó követelményei, az 
elmulasztottak pótlásának parancsoló szükségérzete, 
sőt maga az életerejének tudatára ébredt nemze­
tiség húsz esztendő óta egyre fokozódó erővel 
munkál a társadalomban.

És ez — ama bizonyos határig, a hol a lehe­
tőség végződik, — jól is van. Nemes, áldott egv 
munka ez, melynek magasztos vezérelvei az egész 
társadalom minden rétegében visszhangra lelnek — 
s örömmel töltheti el minden igaz hazafi, minden 
müveit ember lelkét, ha e munkára veti szemeit 
s annak áldásos gyümölcseit látja.

A közelmúlt években kettőzött erő jellemzi az 
e téren történteket, — a jótékony egyletek, intéz­
mények egész serege emelkedettéi a társadalom 
jó szivéből s a maga kisebb-nagyobb körében min- 
denik áldott munkát végez. — Az egész országot 
átölelő, hatalmas áramlatok valóban óriási ered­
ményeket értek el; vajmi rövid idő alatt három 
kolosszális eredményt mutatnak fel e társadalmi 
mozgalmak évlapjai: a veres-kereszt-egyletet, a 
„Segítség“ nagy munkáját s a „Jó-sziv“-et, melv 
már is nagy arányokban, az egész nemzet­
ben dobog.

És ezek mögött, alatt és mellett légiói állanak 
fel — mint mondók — a kisebb társadalmi tömö­
rüléseknek, melyek a magok szerényebb hatáskö­
rében, a maguk vidékén, a maguk városkájában 
hü és kitartó táborhelyei a nyomor és a csapások 
ellen küzdő jók hadseregének.

A népek milliói, az egyre sötétülő politikai 
láthatár rémképei közzé ép oly megnyugvással látják 
becsillanni a jótékonyság éltető napsugarait, a mint 
a jövő harczok véres nyomorát enyhíteni kész, — 
mint a mily bizton könyöröghet a földnek víztől, 
tíiztól sújtott népe a társadalom irgalmas segé­
lyéért. Az árváknak hajlékot épít, az éhezőknek 
enni ad, a hízókat melengeti, — a némát, a bénát 
istápolja, — s a nyomort melengető keblére öleli 
a társadalom.

Magasabb észjogi elvek szerint mindezen kö­
telezettségek az államra esnének, — mely csupán

TARCZA.
Volt idő . . .

Volt-volt idő, mikor talán 
Szebb volt ez az élet 
A mikor úgy éreztük, hogy 
Frissebb a szív s lélek,
Bűbáj vont be minden tárgyat 
Mit csak szemünk látott 
És csodáltuk és szerettük 
Az egész világot,
Éjjel-nappal munkálkodni
Ez volt éltünk vágya
És nem kellett érte pénz, kincs,
Nem, — egy aranybánya 
Bánatot — but nem ismertünk 
S hogyha mégis ránk lelt 
Elfeledni mindörökre:
Benne mély öröm telt! . . .
Volt egy idő s akkor mintha 
Minden szebb lett volna 
Százszor szebben nyílt a virág 
Szebben nyílt a rózsa 
Csalogánydal szivrepesztőbb 
Bahsamosb a szellő 
Alig egy-egy felhő . . .
És éreztünk lángolón 
És szerettünk oly hőn . . !
Mért, hogy ez a szép időszak 
Vissza többé nem jön,
És az égen bánat-felhő 
Mért kavarog egyre 
S ha derül, mért alig egy-két 
Pillanatra-perezre;
Vagy hát itten semmi sem tart 
Állandón halálig —
Es a szív csak mindig sajog 
Csak eped, csak vágyik ?

__________Márkusa.

egy kicsiny jóakaró segítséget kérhet a társa­
dalomtól.

he ez elvek csak theoriában állhatnak fenn 
ma és ott, a hol az állam maga es polgárainak 
biztonságára egész másnemű kötelességek óriási 
súlyát kénytelen hordozni. Csak filléreket juttathat 
a segélyre szorult társadalomnak, s azokat is oly 
nehezen vonhatja el m á s h o n n a n. ilyen viszo­
nyok között önmagára van utalva e nemes mun­
kákban a társadalom — és cselekszik.

De mondjuk ki (és azt korántsem az önző 
szükkeblüség, hanem a tényekkel való számolás 
mondatja velünk), hogy a társadalomnak egy kis 
léiekzetre van szüksége.

A munkás, ki a föld göröngyeit töri, verej­
tékét letörülni, ellankadt erejét felfrissíteni olykor 
megpihen — s kénytelen eltűrni, liogv addig mun­
kája, bár ahhoz létérdekei fűződnek, szünetel.

Égy véljük, hogy a társadalom egész vérke­
ringése, egész életereje a lehetőségig fel van már 
korbácsolva, Egy kis pihenőt, mert a munka esz­
közei kihullanak fáradt kezeiből !

Miért.
Nem vitatjuk el a tiszteletet parancsoló kivé­

telek érdemeit, de merjük állítani, hogy nem is 
az arra képesebb és hivatottabb eleinek hordják e 
sokágazatu. kimerítő társadalmi munka terheit,— 
s még kevésbbé állíthatni, hogy a különféle nem­
zetiségek is kivennék belőle az őket megillető részt.

Mondhatni, hogy egyedül és kizárólag a magyar 
középosztály az, mely, a nélkül, hogy anyagi ere­
jének fokozódását erezhetné, e nagy irányú moz­
galmakat szellemi s anyagi ereje egész súlyával fenn­
tartani kénytelen.

Kénytelenségröl szólunk, — nem mintha 
magunk is, annyi hasonsorsuval s hasonállásuvai 
egyetemben meg ne hoznék szives jól eső áldo­
zatainkat, — csupán ama társadalmi kényszert 
említjük, melyet a lábrakapott felfogások támo­
gatnak.

Érre a derék, jó szivü, de anyagilag nem 
valami fényes viszonyok között élő és működő 
középosztályra appelíál minden ilyen társadalmi 
mozgalom s mindenik megkövetel tőle valamelyes 
áldozatot.

Hivatalnokot fennebbvalói, középosztálybelit a

A wmiiál rí. Him története
a 16-, 17- és 18-ik században.

A templom belsejének átalakítása.
(Folytatás.)

Az építés folyama és a segély gyűjtés.
A főtanoda és az egyház között felmerült viszály, 

az építési munkát előre haladásában, feltiinőleg, nem 
hátráltatta.

1794. aug. közepén Sarkad! Péter ácsmester a 
templom padjait szétszedette, eltávolíttatta. Aj klór F. 
kőmives pallér, a munka folyamaiba indulása után pár 
héttel, ,hihetőleg elhalálozása következtében a munkát 
vezetni megszűnt, mely körülmény a kőmivesmuuka hala­
dásában, némi késedelmet okozott.

Október elein (11.) a kőmivesmunkát G r ó s z 
József pallér vezeti.

Kőfaragói munkákra egy Hajás Marián nevű 
kőfaragó vállalkozott. A szükséges kőanyag kivetésének 
elügyeletével harangozó Kisvárdai Sámuel bíza­
tott meg. A muz=inai mészkő sziklákból lövették.

Ezen óv folytán úgy látszik csak az oszlopok alapjait 
rakták le s ezzel a munka folytatását október Ló végén, 
minden valószínűség szerint a korán beállót hideg idő 
miatt beszüntették. Hogy említett évben csak igen kevés 
munkát végeztek, bizonyítja azon körülmény, inelyszerint 
kőmives nmükéért, említett évben nem több, mint 106 r. 
frt fizettetett ki.*)

Annál nagyobb erővel kezdettek munkához a követ­
kező évi ápril közepén ugyancsak Grósz J. pallér vezetése 
mellett, a tóglaauyag egy részét maga az egyház állít­
tatta elő, a másrészt Gräff Mihály vállalkozó 
szolgáltatta.

*) A uagyenyedi rof. egy háakőzs'-g levéltára.'

rangban s befolyásban felette állók vonnak be 
egyik kötelékből a másikba, a hol tennie és áldoz­
nia kell.

Fájdalom, hogy elég jót tenni sohasem lehet 
s a könyörtelen élet is egyre több nyomort vet 
felszínre, a mely a társadalom segítségére szorul, 
de e sorok Írójának erős meggyőződése, hogy a 
társadalom a maga bajaival sokkal lassabban 
növekvő erő kifejtéssel szállhat perbe, mint a mily 
rohamosan azok gyarapodnak.

Talán jöhetnek idők. a mikor maga az állam 
is hathatósabban veheti fel ellenük a küzdelmet 
s addig a már szervezett haderőt fenn is kell 
tartani velük szemben a társadalomban, — de 
egy kis pihenőre ennek a haderőnek is szüksége 
van, áldozatkészségünk s tehetőségünk egész ere­
jével maradjunk hát meg az eddig kivi voltak mellett, 
de tartózkodjunk a további erőfeszítéstől e téren, 
mert, mint mindennél, úgy itt is olyan reactio 
állhat be, a melynek már meglevő jótékony s 
humánus intézményeink vallhatnák kárát.

A pihenő után, kivált, ha szerencsés köz- 
gazdasági s politikai átalakulások is segélyére 
jöttek, a társadalom újult erővel foghat az újabb 
sebek beheggesztéséhez, — de addig kössünk 
fegyverszünetet erőnket túlbecsülő hajdanáinkkal.

Elvégre is, a mi nem lehet, az lehetetlen s 
félő, hogy a társadalom épen azon rétegei sinlik 
meg az erőfeszítést, melyek — tán a közel jövő­
ben — még nagyobb s hatalmasabb áldozatoknak 
néznek elébe.

Elég a jóból soh' sem sok, — de sok a jóból 
erőpazarló s gyöngítő. (Dr. Szász Károly.

Egy szó
az alsóíehermogyei orvosaihoz és gyógyszerészeihez 

intézett felhívásra, mely a „Közérdek“ folyó évi 9-ik 
számában jelent meg.

Ezen felhívásban fel lett említve a néhai „nagyhírű“ 
dr. V á r a d i Sámuel főorvosnak végintézkedései közül 
a legmaradandóbb emlékű# hogy alapítványt tett egy 
Nagyenyeden létesítendő orvosi könyvtár felállítására.

Ismervén személyesen néhai nemeslelkü kartársunkat, 
a „nagyhírű“ epithe'ou ellen tiltakozom.

Soha hírért nem tett semmit, minden tényével csak 
lelke sugallatát követte, mit bizonyít az is, hogy akaratát

A kőfaragó is az oszlopsorokhoz szükségeltető köveke 
elég gyorsasággal faragta.

Augusztus elein Gáspár András marosvásar- 
helyi ácspallér a fedélzet faragását és összeállítását vette 
munkába. Az ács- és kőmivesmunkák ezen évben novem­
ber elein szakadtak felbe.

Mennyivel nagyobb erővel dolgoztak 1795-ben a 
megelőző évben végzett munkához hasonlítva, kitetszik 
abból, hogy J795-ben Hodola János professzor 
pénztárnok, kőmivesmuuka dij czimeu 645 r. irtot, kőfa­
ragói munka d;j czimen 80 r. frt 15 krt, tégla anyagért 
Gräff Mi h á I y vállalkozó kezéhez 669 r. forintot, a 
házilag előállított tóglárt 51 Irtot; ácsmunka dij fejében 
Gáspár András kezéhez 335 r. forintot, egyebekre 
169 r. frt 26 krt, összesen 1975 r. forint 41 krajczárt 
fizetett ki.

1796-ban a munkát, hihetőleg a pénzhiány miatt, 
ismét lanyhábban folytatják. Sőt ez év tavaszán és nyarán 
csaknem teljesen szünetelnek. Grósz pallér csak szeptem­
ber 3-án vesz ki némi (20 r. frt) munka dijt, Gáspár 
András ácspallér pedig október 8-án.

November közepe táján ismét beáll a muukaszünet. 
Ez évben munkadij fejében és anyagokért összesen csak 
1013 r. frt 20 krt fizettek ki és pedig tégláért 350, végzett 
kőmivesmuukáért 195, áespalléruak 308 r. fri 2U.krt. a többi 
pénz egyéb vegyesekre ment el. Gáspár A. a munkát be is 
végezte, de a cserepezóst csak négy évvel később vitték 
véghez. Lehetséges, hogy ezen négy év alatt a templom 
szalmával volt fedve. A következő évben még lassabban 
haladt a munka előre. Az 1797 ik óv folytán Hodola J.
» templomópitósi alapból összesen nem többet, mint 
201 r. frt 10 krt fizetett ki. Természetesen a munka is 
ennek megfelelő arányban haladt előre.

1798. május elein a munkát a boltozat rakásával 
kcsdeuek,



nem hajtotta végre életében, nehogy tettéért tömjó- 
netzék.

Alig hiszem, hogyha rendjel-lázas és czim-kóros 
időnkben élne is, ilyenekre vágynék.

Sokat tett, mert nemcsak jövendőbeli kartársairól 
gondoskodott atyailag, hanem gondoskodott közvetve pol­
gártársai legbecsesebb kincsének, egészségének, megtartása, 
illetőleg helyreállításáról.

S mindezt tette egy egyszerű szülőktől származott 
orvos, ki nemes tettei által első polgára lett e 
városnak.

S mi történik emlékére a város polgársága, vagy 
kartársai részéről? Semmi!

Végzem introductioként kezdett elmélkedésemet és 
szólok a tárgyhoz.

*
* *

Mi lenne tehát ezen egylet ezélja? Az, hogy szellemi 
és anyagi érdekeinket megbenélve, megfontolva testületileg 
előmozdítsuk, a collegialis viszonyt ápoljuk, a felmerült 
súrlódásokat elenyésztessük, némely collegánkat chorlután* 
ságáért, illő modorban figyelmeztessük arra, mit a gyó­
gyítás szent czélja, úgy a collegialitás sem enged meg.

Érintkezzünk évente legalább egyszer, bővítsük isme­
reteinket.

Naponta tapasztalhatjuk, hogy szétforgácsolva a leg­
nemesebb szándék mellett sem tehetünk semmit.

Ha fájdalmunknak hangot adunk, elhangzik az 
űrben.

Manapság sokat követelnek, de keveset adnak.
Az orvostudorokat a kincstárnál oly rangfokozatra 

degradálták, mely a gyakornokokéval egyenlő.
A törvényszéknél teljesített munkák dija oly kevésre 

van szabva, hogy a megaláztatás érzése fog el.
Az orvosokat a proletárság fenyegeti, mert számuk 

nagyra szaporodott.
1873 ig Enyeden nem volt sem orvos sem patika ; 

a katonáktól elmaradozott egy egy alsebész gyógyított.
Ezelőtt pár évtizeddel még csak két orvos volt, s 

azok egyike rendszerint vidéken tartózkodott, mert Maros- 
Újvárt, Felvinczen, Tövisen nem leven orvos, nagy vidéket 
kellett orvosi segélyben részesíteni. — Jelenleg 8 orvos 
van Enyeden.

az orvosi fizetések mérsékelten emelkedtek, egyes 
esetben le is szállittatak, inig más hivataloké tetemesen 
gyarapodott.

Az államkincstár az orvosi javadalom felét vagy az 
egészet tiszteletdij czimen szokta adni, nehogy szolgálat- 
képtelenség esetében a nyugdíjba számíttassák.

A teendők ellenben a közegészségügy rohamos fej - 
lódóse óta folyton szaporodnak, mert az orvosi tudomány 
ma már odatörekszik, hogy a betegségek okait megszün­
tesse, nem csekély eredménynyel, a mi látható abból, 
hogy az emberi átlagos élettartam századról-századra 
növekedik és a halálozási százalék évtizedről-évtizedre 
csökken.

Ily módon azon czigányhoz hasonlít, ki maga alatt 
vágja le a fát, azon különbséggel, hogy azt öntudatosan 
és az eredménynek örvendve teszi.

Eltűntek az idők, mikor az orvosi gyakorlatot „au r eu 
praiis“-nak nevezték.

az orvosok fizetése kiszabásánál fennen hangoztatják, 
hogy még más jövedelme is van.

Fodor László lakatos mester készítette a boltivezet 
erősbitése czéljából felhasznált vaslemezeket, szoritókat.

A boltozat jó móddal rakására úgy látszik kiváló 
gondot fordítottak és ezért felemelt munka dijt fizettek, 
mi kitűnik onnan, hogy még ez évben tégla és mész 
árában Bodola 142 frt 20 krt fizetett ki, addig Grósz 
kőmives pallér 673 irtot vett kezéhez. Ez évben csak 
kőmives munkát végeztek.

Október elein szűnik be ez évi munka.
A század utolsó évében ismét későre, junius havá­

ban kezdenek dolgozni s a boltozat rakását folytatják 
tovább. Lerakták még a sanctuarium eleibe a lépcső- 
köveket. Bajás Marián faragta és rakta le. Egyebet ez 
évben sem dolgoztak. A kőmives pallér 727, Fodor László 
83 frt 20 krt vettek ki. Ezen évben májuson kezdődőleg 
az építési pénzeket többé nem Bodola, hanem B e n k e 
Mihály rektor professzor kezelte.

Bodola ápril havában szűnt meg az építési pénzeket 
kezelni. A kiadásokról vezetett naplója utolsó lapján saját 
kezűleg ezt Írja: „Mikor 1799 3-a Maji Angliába kiin­
dultam felvetegetvén, hogy eleitől fogva mit percipiáliam 
s mit erogáltam a Templom számára való pénzből; mi 
kevés eiistens fundusocskáját még magamnál találtam az 
Eklának, azt által adta a feleségem, elindulásom után 
professzor Benke Barátomnak*), a ki a Templom építé­
sére való perceptumok és erugalumok Consignatióját 
utánam Continualta. Meglehet a perceptumokról való tabel­
lájának kezdetében látni, hogy mit pereipiált légyen tőlem. 
Ha a Calculusban hibáztam és többet találtam által adni, mint 
kellett volna, azt az Eclának Concédálom, ha pedig keve­
sebbet, az elmaradott résznek interessóvel együtt lejendó 
megfizetésére, mikor a perczeptumok és erogatumok újra 
Calculáltatnak magamat jószántamból kötelezem“.*)

*) 30 m. frt 59 krt.
*) A nagyenyedi ref. egyház levéltára.

Van is valami, bár nem sok.
De hiszen minden más hivatalnok is értékesítheti s 

a legtöbb értékesíti is szabad idejét családja jövedelmé­
nek gyarapítására, ámbár a törvények igyekeznek meg­
gátolni, hogy valaki két szakmájába vágó hivatalt 
viseljen.

Az orvosoknak egyik csapása az, hogy a leghosszabb 
és fáradságosabb tanulmány után kis hivatalba jutnak, 
melyből elólépésre rendszerint kilátás nincsen, minden más 
hivatalnoknál az előlépés, — némi tehetség mellett — 
valósul is.

Némely hivatalnál az előlépés hiányát az ötöd- és 
tized-éves fizetési pótlók fedezi, ezen gyakorlat az orvosi 
pályán még eddig ismeretlen.

Ezen és más érdekeinkről azt mondhatni, hogy néma 
gyermeknek anyja sem érti szavát; ha nem egyesülünk, 
bajainkat nem vitatjuk meg. nem rostáljuk meg azok közt 
mi a valódi, mi a képzelt, mi a gyógyítható, mi az or­
vosolhatatlan, bizony nem fog az állapot jobbra fordulni.

A testület többet tehet az egyesnél, hiszen a pólda- 
bészéd szerint: Ein Mensch mit starkem Willen ist schon 
halber Gott.

Sokat hozhatnék fel még panaszul, legyen most 
elég ! Az olvasó bizonyára azt hiszi, hogy szép remények­
kel, magas röptű illusiokkal az életbe lépett és ott csaló­
dással, anyagi eredmény és elismerés nélkül küzdő ifjú 
orvos Írja ezeket.

Pedig egy veterán orvos szól igy collegáihoz, ki 
szerény igények mellett 27 évi gyakorlatból merített 
tapasztalatait beszéli el és csendesen futja le pályája hátra 
levő részét,

Térek a gyógyszerészekre.
A mióta a gyógyszertári jog kétféle, megnehezedett 

a gyógyszerészek felett is az idő járása.
A személyjoggal egybekötött gyógytárak könnyen 

engedélyeztetnek és ingyen. Ennek következtében az ön­
állóságra törekvő vagyontalan gyógyszerész-segédek minden 
nagyobb községben gyógytári jogot igyekeznek szerezni, 
s ha évek küzdelme után annak némi közönséget tudtak 
hódítani s ezáltal némi tőkét szerezni, mely a gyógytár 
renomméjában fekszik, az halálukkal megsemmisül és csa­
ládjuk Ínség martalékává lesz.

A reáljogu gyógytárak vételára évről-óvre emelkedik, 
minthogy a proteetiotól független, jól lehet az újabb 
gyngytárakuak. néha ugyanazon községben engedélyezése, 
azok jövedelmét is folyton csökkenti.

Ha az ember egy nagy községi gyógy tárba lép, nem 
tudja, hogy trafikboltba, vagy bazárba, vagy élelmi csar­
nokba lépett-e ? — mert a gyógyszerek kelendőségének 
hiányában, mindenfele kereskedelmi és piaczi czikk áru­
lásával kénytelen a gyógyszerész foglalkozni.

Fel! fel 1 kartársak és gyógyszerészek, alakítsunk 
egy orvos-gyógyszerészeti egyletet, melyből ne vonja ki 
magát senki a megyebeliek közül, tekintsük Borsod, Bihar, 
Zemplénmegye példáját, sőt vegyünk be tagokat a szom­
szédos megyékből is, hogy szellemi tőkénk annál inkább 
gyarapodjék, mig azok is önálló egyleteket alapítóénak.— 
Megyénk jó hírneve követeli, hogy előljárjunk 1

Egy veterán College.

Az ujszázad első évében is csak kőmivesmunka foly. 
Tavaszon és a nyár első felében beszerzik a templom 
befedéséhez szükségeltető cserép anyagot, Julius vége 
felé pedig Grósz a kőmivesmuukát folytatja, mi ez évben 
a templom belsejében be is végződik. A templom fedelére 
is felrakták a cserepeket s helyre hozták a tűzfalakat.*) 

Jelentékeny mérvű kőmivesmunka végeztetett 1800-ban 
is, mert a kőmives pallér összesen 510 forint munkadijt 
vett kezéhez.

A következő év telén beszerzik az ablakokhoz szük­
ségeltető üveg egy részét, augusztus havában a templom 
kövezetét kezdik lerakni s ezen munkát az óv végén 
szintén bevégzik. Szeptemberben vasanyagot vásárolnak 
a kar rostélyzatához. Grósz pallér a kőmivesmuukát a 
templom külsőrószón is teljesen befejezi. Általán feltűnő 
lankadtsággal dolgoznak, melynek oka a pénzhiányban 
található meg. Nyomorúságos esztendőnek kellett az 
1801-iknek lennie, mert a templom építési alapba ez óv 
folytán feltűnően kevés sególypónz folyt be.

1802. ápril havában 60 kötés üveg táblát hozatnak 
az ablakokhoz a görgéuyi üveggyárból s üvegezik az abla­
kokat. Egyebet nem is dolgoznak. Nincs pénz. A segély 
forrásai ki vannak merítve.

1803-ban befedik a délre és északra nyúló bejárókat 
s az asztalosmunkát kezdik el és folytatják. A következő 
évben befejezik az asztalosmunkát is s lerakják az ülő­
padokat.

Hátra van még a karzat rostólyzatának elkészítése 
és az orgona.

*
* *

_____________ (Folyatása köv.)
*) Hogy a templom befedését 1800-ban végezték be, bizonyltja 

a Benke Mihály professor által vezetett kiadási napló, de bizonyítja 
a templom fedelének keleti részén emelkedő tűzfalon ma is olvasható 
emez évszám 1800«

LEVELEZÉS.

Z a 1 & t h n a, 1888. május 29.
Zalathna községe egy oly fontos és nagy horderejű esemény­

nek volt színhelye, mely minden tekintetben megérdemli figyelmünket.
— Dologh János kir. föbányahivatali főnök e hó 28-án megérkezett 
hivatalát elfoglalandó.

Az erdélyi bányászat és kohászat évek hossza során át mos­
toha gyermeke volt úgy a kormány, mint a képriselöháznak. — A 
bányászat és kohászat érdekében vajmi kevés történt, pedig az erdélyi 
érczhegységból 1887. évben 661.8234 kg. szinarany, 526.8603 szin- 
ezüst, összesen 1187.6837 kg. aranyos ezüst váltatott be a zalathnai 
kohó, illetve arany beváltó hivatalnál. — Tizenhárom régi mázsa 
arany és 10 mázsa ezüst átlagos évi termelés megérdemelné a figyel­
met ! Kénsav, kén, vasgaliez, rézgalicz, csoda só és szénkéneggyár 
van ugyan a zalathnai kohónál s ezekre a kormány tetemes összegeket 
áldozott s áldoz jelenleg is, daczára annak, hogy ezen melléktermé- 
nyek gyártása semmi haszonnal nincs összekötve, — de a bányászat 
és kohászat érdekében ezen gyárokon kívül épen semmi se történt.

Az olvasztók berendezése az újkor követelményeinek nem 
felel meg, a tüzelő anyag fogyasztás roppant nagy, a munkások 
demoralisáltak, az altisztek képzettséguélküiiek, a technical erők 
hiányzanak, mert az egész kohó üzem úgyszólván egy kohó tiszt 
vállára nehezül.

A fent elősorolt hiányosságok folytán a kohó költségek, melye­
ket a beváltók fizetnek, szerfelett nagyok, — pl. egy olyan beváltás 
után, melynek értéke 556 frt 55 kr kohó költség fejében 320 frt 98 
krt kell fizetni. — Ily kohó költségek mellett a bányászat nem 
virágozhatik, de sőt horrendum dictu maga a kohó is évenként 
30—40 ezer frt, deficittel zár le. — a ki hazáját igazán szereti, az 
mélyen elszomorodik, midőn látja, hogy édes hazájának kincses ládája 
oly mostoha kezekben van. — Lelke elborul, mert látja, — be kell 
látnia, hogy egy egész vidék és egy egész iparág érdekében éveken 
keresztül semmit sem tesznek.

Nó, de tán csak megvirad már valahára, képzett és érdemek­
ben megőszült magyar embert állított a zalathnai bányakerület élére.
— Nem lehet a kormány ezen intézkedését levett kalappal nem 
fogadni, mert itt a protectio még csak mankóul sem szolgált. — A 
tiszta érdem volt az a tényező, a mely Dologh Jánost oly fontos állás 
elnyerésére segítette. — Én, ki e sorokat hosszas elkeseredésem után 
Írom, vigaszt találok abban, hogy Dologh János magyar ember, 
vigaszt találok abban, mert remélem, miszerint jó hazafi lesz, felemel­
kedik a hivatalos köznapiságon a hazatiuság magasztos érzelméig és ha 
egyszer oda felemelkedett, akkor szegény hazánk iránt nem fog közö­
nyös lenni, hanem testtel lélekkel, tekintélyének teljes mérlegbe vetése 
által oda fog hatnirhogy az elárvult bánya kerületnek ő maga édes 
atyja legyen s a tévútra vezetett mostoha anyát édes anyára vará­
zsolja. — Oly kevés lelkesülé« és ügybuzgalom kellene hozzá és 
az erdélyi szénbánya ipar virágzóvá lenne, de mihaszna minden 
törekvésnek, ha az csak a hivatalos kötelesség teljesítésének érzeté­
ből ered.

Dologh János föbányahivatali főnöknek első kötelessége lenne 
a nagy olvasztókat korszerűen berendeztetni. — A szükséges beren­
dezésekre, ha az ország jelenlegi pénzügyi helyzete teljességgel nem 
engedni, — külön kölcsön felvehetését kieszközölni, oly kötelezettség 
mellett, hogy a kamatokat a kohó alap jövedelme fedezze. A kohó 
munkásokat képzett, becsületes s lehetőleg idegen munkásokkal pótolni 
s azoknak jobb béreket adni. — Az altisztek helyett szakképzett, 
jobban fizetett altiszteket cevexue ki, — végül a technikai vezetést 
tanácskozások tartása által hathatósabbá tenni.

A kohó üzem tökéletesebbé tétele a bányaipar felvirágzását 
kétségtelenül maga után vonná. — A költséglevonatok kisebbekké 
válnának s igy sok oly érez kerülne beváltás alá, mely eddig a 
szerfelett nagy kohó költségek miatt nem volt értékesíthető. — 
Hozzá járulna még a bányászat felvirágoztatásához az is, ha a túlságos 
nagy kémle dijak leszállittatnának, mert kevés érczmennyiségek 
beváltását legtöbbnyire a magas kémledij akadályozza.

A kémlsdijak leszállítása semmi nehézségbe nem ütközik, 
mert a vegyelemző hivatalnak évenként 3—4 ezer forint jövedelme 
van. — Az ólom tartalmú beváltmányoknak kedvezménybe részesítése 
szintén fontos lenne a bányászatra nézve, minthogy a drága nagy­
bányai ólom és kohó üzemből kiszorulna s igy a költség kevesebb 
lenne. A nagyalmási bánya ezüst tartalmú ólom beváltmányaira 
nézve üdvös és gazdaságos lenne, ha azok pl. a selmeczi beváltási 
árszabály szerint váltatnának be. — A bányászatra nézve szintén igen 
fontos intézkedés lenne az is, ha mindazon beváltmányokért, melyek­
nek kohósitása a túlságos levonatok miatt nem fizetődik, — legalább 
2—3 irtot fizetnének m. mázsánként.

Nem hiszem, hogy lenne a zalathnai beváltok és a jó hazafi 
tisztviselők közt ember, ki ezen sorokat alá ne Írná s igy hazafiul 
szent kötelességemnek tartottam, csekély tehetségem, de tiszta meg­
győződésem által sugalt jelen sorokat nyilvánosságra hozni.*) R. 1.

Magyarigen, 1888. junius 2-án.
„Nó asszony van újság elég“! mondja az egykori politicus 

csizmadia a feleségének. Nó t. szerkesztőség, van újság elég s legalább 
most nem lehet az iránt panaszkodni, hogy nincs miről irni a „Köz­
érdekében, mondom én.

Múlt hó 31-én a helybeli romai katholikus hívek az űrnapját 
szokott ünnepélyességgel ültét meg s most is azon szép szokás követ­
tetek, hogy a szomszéd Gyulafehérvárról hárman jöttek ki az ünne­
pélyességet emelni, úgymint: Pál István, Ziarnál Ágoston és Bene­
dek József rom. kath. lelkész urak.

A misét Pál István lelkész ur mondta, fényes segédldttel, a 
hívek által zsúfolásig megtöltött templomban.

Templomozás után Sántha János helybeli rom. kath. lelkész 
nrhoz gyűltek össze ngz a magyarigen előkelősége mint a Gyulafehér­
várról kijött leléész urak, ebédre.

Hogy az ebéd jó volt s a hangulat vigvolt nem szükség mon­
danunk, mert hisz a ki Sántha János plébános ur Vendégszerető há­
zánál megfordult, az úgyis jól tudhatja azt.

A lakomát a szellemes humora pohárköszöntők tették még 
élvezetesebbé.

Folyó hó 2-án érkezett kis helyiségünkbe főtiszt. Szász Domokos 
ev. ref. püspök ur főtiszt. Szász Geró generális nótárius ur és a 
püspöki titkár ur kiséetében.

Miután előre jelezve volt a püspök jövetele, kis városunk lakói 
közül majd mrndenki, még az is kinek a jókori felkelés nem igen 
tartozik erényei közé, már kora hajnalban talpon volt.

Körül belöl */, 7 órakor két mozsár ágyú lövés jelezte a sze­
retett főpásztor érkezését, ki bevonulását községünkbe, az összes 
vallás felekezeti harangok zúgása mellett tartotta meg.

*) A tárgy s az eszmék annyira fontosak, hogy tért kellett 
azoknak nyitnunk lapunkban, azonban netaláni ellenészrevételek 
közlése elöl sem zárkózunk el, ha azok tárgyilagosak lesznek s a 
személyeskedés terére nem lépnek. 8 z e r k.
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Az ünnepélyes fogadtatás az ev. ref. templom udvara bejára­
tánál történt, hol zöld ágakból s virágokból készült „Isten hozott“ 
felir ttal díszített diadalkapu előtt egetverő éljenzéssel logadta, a 
minden vallás felekezetet képviselt nagyszámú közönség.

A szép üdvölő beszédre, melyet t. Nagy Károly magyarigeni 
ev. ref. lelkész ur tartott, a püspök nagyon meghatólag s gyönyörű 
ékes szólással felelt.

Kzután mindnyájan a templomba vonultunk, hol a püspök ur 
lélekemelő buzgó imát mondott a seregek urához.

Innen Sárdra ment a főtiszt, ur, hol — mint halljuk — 
hasonló ünnepélyes és szives fogadtatásban részesült, a mi az odavaló 
lakosságnak s főkép t. Veress Sándor ev. ref. lelkész urnák méltán 
válik dicséretére.

Még lenne miről tndósitani ezen becses lap t. szerkesztőségét, 
de azt egy más alkalomra hagyom, félvén, hogy a „Közérdekéből 
kiszorítom a „Közgazdasági“ rovatot, már pedig arra is szükség van, 
mert a végén az ember test és lélekből állván, nem csak szellemi 
eledellel táplálkozik, hanem kenyérrel is.*) R, ],

Színház.
Levél Bo jáneshoz.

Kedves barátom, Bojáucs !
FöLzólitásodra, hogy már egyszer jó volna 

fészkemből kiröppenni, csakugyan megtevőm azt s nem 
bántam meg, mert egy élvezetes estéin volt, melyről itt 
veszed a következőket.

A falragasz igy szólott: „Szakáll Antal, a hírneves 
magyar „Shakespeare-Moliere recitátor“ és országszerte 
kittinletett tragieus színművész mnszavalati estélyt ren­
dez.“ Ügy gondoltuk, hogy nagy közönsége lesz. Csalód­
tunk. 3 — 4 nő, nehány öreg ur s feles számú diák ember. 
Szegény Szakáll a maga szakállára a világítási költséget 
alig kapta be. Tetszett volna inkább azt hirdetni, hogy 
„mutatványok a Spiritismus köréből“ vagy gyalogolt volna 
el Kolozsvártól Enyedig csupasz lábszárral s biztosítjuk, 
hogy akkor még tánczmulatságot is rendeztünk volna 
tiszteletére s a piaczon sátort állítunk, hol arany iuggombot 
is kaphatott volna I De igy ? . . . Ne légy vakmerő Múzsa, 
neked nincs jogod követelni, mert a te gyermeked nem 
kötóltáuczos.

No de térjünk a dologra! Nagyon sajnálom édes 
Bojánes barátom, hogy te nem hallgathattad meg e valódi 
művészt, kinek előadásán szenvedély és mélységes tanul­
mány látszottak. A programm első pontja Petőfi „Örült“ - 
je volt. Többször hallottam már előadni e darabot s mindig 
más más felfogással. Magam is tanulmányoztam e müvet. 
S e tanulmányom alapján mondhatom, hogy a Szakáll 
felfogása a legjobb. Különösen a kaczagásra nézve. 
Legtöbben azt tartják, hogy az „Őrültében a kaczagast 
mindig alkalmazni kell az előző részekhez. Holott a leg­
több őrültet az az egyhangú kaczagás jellemzi, mely 
hideg verejtéket csal testünkre, s bennünk a vért meg 
fagyasztja.

2 pont. „Nem tréfáltam ón“ Tóth K-tól. Egyik 
legkiválóbb szerelmi költőnk legszebb költeménye, ihle­
tett ajakkal eiődva. A szerelem mámorától ittasult, lángoló 
lélek kitörése, mely megbocsátható önzésében, szeretné 
oltárképét e világból kiragadni s elvinni túl a tengeren, 
ismeretlen világrészbe, hol biztató szó a csalogány epedés, 
édes altató dal a habok zsongása, hol a költő kedvesének 
kis kezére több gondot fordítana „mint országára egy 
király I“ Bizony Bojáucs barátom, gyönyör fogta volna el 
még a te agglegény! szivedet is, ha hallod mily híven 
volt viszszaadva az a sóvárgás a Szakáll előadásában.

3. pont „III Richard“-ból a koporsó jelenet. E szerep 
a kolozsvári nemzeti színháznál a Kovács Gyula kezében 
van, ki egészen az Egressi Gábor fölfogása szerint adja. 
ügy látszik Szakáll ur is ót követi (t- i. Egressit) a mi 
előadásának előnyére szolgált.

A Petőfi „Utolsó alamizsnája“, Szász Károly „An­
gyal ós ördög“-e, Greguss „A beteg és az orvosok“ ez. 
költeménye a szemléltető előadás mintaképei lehetnek s 
Szakáll önmagához méltóan megfelelt e remek müvek elő­
adásánál a kivánalmaknak.

Hátra hagytam mega Molier „Tartuffe“ jót ós Schiller 
„Haramiak“-ját, mint az estély fénypontjait. Abban a 
kéjencz aljas érzései, sóvárgása; ebben a lélek által furdalt 
gazember vívódása oly megragadó művészettel volt előadva, 
hogy művészünk márcsak ezért is megérdemelte volna 
a közönség pártfogását.

Hanem hát hiában. Sem Petőfit, sem Shakespeare!, 
sem Schillert nem lehet kifejezni sem gyaloglás, sem bű­
vészet, sem kötóltáncz által s igy a múzsa gyermeke 
mehettt !

Többet Írnék, de elfogyott az olajom. Különben 
azt hiszem, Bojáucs barátom, hogy te ennyivel is beéred 
tőlem, ki vagyok mindig ölelő barátod.

_________ Bojtorján Mózsi.

VEGYES HÍREK.
— Püspök és főispán. Megyénk felvidékét e héten egy idő­

ben szerencséltették látogatásukkal az érd. ref. egyh.kerület főpásztora 
Szász. Domokos, s a megye főispánja báró Ke meny Kálmán. 
Abrudbányát s Verespatakot látogattak meg s a tiszteletükre rendezett 
ünnepélyességek még sokáig kellemes emlékében fognak elui azoknak, 
kik bennök resztvettek. Sajnáljuk, hogy e kettős érdekű napokról, a 
tér szűke miatt, csak a főbb mozzanatokat jegyezhetjük fel a követ­
kezőkben : S z á s z D. pénteken indult e kőrútjára. Tövisen a püs­
pököt, kit ez útjában Szász Gerő egyh.ker. főjegyző is kisért, a fehérvári 
egyh.megye papsága fogadta, élén Tokos esperessel, kik aztán később 
is kíséretében maradtak. A nagy társaság estére Zeyk Gábor fgond- 
nokhoz Diódra utazott, hol a házigazda estebédet adott. Másnap utaztak 
tovább hosszú kocsisorral. Útközben Tövisen, Magyarigenben, Sárdon 
diadalkapuk alatt az illető egyházközségek, papjaikkal élükön, várták 
Szász Domokost, ki az említett helyeken, az üdvözlő beszédekre szó-

*) Ciak bátorság, ne tessék félni. 8 z e r k.

kott ekesszolásával válaszolts a templomokban mindenütt rövid, meg­
ható istentiszteletet tartott. Zalathnán rövid ideig megpihent az idő­
közben meg jobban felszaporodott társaság s ott is fogadta az egyh - 
közseg tisztelgését a püspök, kinek tiszteletére a város intelligenciája 
bankettet rögtönzött. Alkonyaikor érkezett meg Abrudbánya határára, 
hol lenyes bandérium várta őket; hosszú kocsisorral jött ki az intel­
ligencia a fogadásra s taraczklövések, harangzúgás közben vonult be 
a püspök az ékes diadalkapu alatt s a kölcsönös üdvözlőbeszédek után 
a feldíszített városba. A püspök Molnár ref. lelkész lakába szállt, hol 
aztán a testületek és egyesek tisztelgéseit fogadta. Vasárnap óriási 
közönség előtt tartott nagyszabású istentisztelet következett, miután 
szombaton este nagy fáklyászenével tisztelte meg a püspököt a polgár­
ság, melynek érzelmeit egy egyszerű polgár tolmácsolta. Szász D. is 
szép beszédben felelt. Az istentiszteleten szintén mondott gyönyörű 
beszédet s Szász G. szintén egy nagyhatású egyházi szónoklatot. Az 
istentisztelet az unitáriusok templomában tartatott, melyet a reformá­
tusok használnak, mióta az ők templomuk leégett. ‘ — A város 
szine-java, kicsinye-nagyja ott volt a ritka egyházi ünnepélyen. — 
Ezután a püspök elnöklete alatt egyházi gyűlés tartatott, melyen 
örömmel fogadták el az Alpár műépítész által készített tervet, a mely­
nek alapján az egyházközség még tavaszszal hozzáfoghat egy szép 
templom építéséhez, mely párját ritkítja az erdélyi részekben. A gyű­
lést nagy bankett követte, melyen a város intelligenciája csaknem 
teljes számmal részt vett. Estve majálist rendeztek a templom-alap 
javára. Kedélyes, díszes nyári mulatság volt, melyen az időközben 
megérkezett főispán is megjelent a maga kíséretével. Kedden nagy 
társasaggal a detonátát nézte meg a püspök, hol a szomszédos falvak 
oláh népe érdekes népmulatságokat rendezett, a népre is több hazafias 
pohárköszöntót mondtak A keddi nap Verespataknak volt szentelve. 
Reggel ment át oda Szász Domokos s a verespataki völgy szádájánái 
ünnepélyességgel, bandériummal fogadták. A felvonulás után, melyet 
a bányászmódra rendezett s a hegyeket megdörögtető ágyúzás tett 
még érdekesebbé, a tisztelgéseket fogadta püspök s azt követőleg az 
újon renovált díszes kis templomba ment, mely díszes közönséggel 
telt meg. Az isteni tiszteleten Szász Gerő tartóit egyházi beszédet, a 
főpásztor pedig megható felszentelő imát. Az ünnepélyeket nagy 
bankett fejezte be s a püspök szerdán, egész kíséretével az Aranyos 
völgyén és városunkon át hazautazott. Báró Kemény Kálmán 
főispán, C s a t ó J. alispán és dr. S z á s z K főispán! titkár kísé­
retében utazott fel, megyéje e távoli pontjaira. Útközben Magyarigen­
ben vizsgálta meg a szolgabirói hivatalt s onnan vasárnap indult 
tovább. Zalathnán a bányászati hivatal tisztviselőinek s az elöljá­
róságnak a tisztelgését fogadta s már az nap estve részt vett az 
abrudbányai majálison. Hétfőn vizsgálta meg előbb Abrudbánya r. t. 
város s később, tovább utazva, a v.-patakisz.-bírói hivatal ügykezelését, 
megelégedését fejezvén ki, a tapasztalt rend felett. Kimért ideje még 
kedden hazaszólitá a főispánt. .

— Dr. Schneider Alfréd gimnáziumi tanár a 
szászsebesi gimnáziumnál, folyó hó 5~éu a nagyeuyedi 
ev. lutheránus egyház lelkészévé választatott.

— Abrudbánya polgármesterének e hó 7-én 
Rákosi József eddigi rendőrkapitány választatott meg. 
Gratulálunk a szereencses választáshoz s kívánjuk, hogy 
fontos tényezője legyen a város felvirágzásának I

— Deák Farkas nyugalmazott igazságügyminisz­
teri osztálytanácsos, a magyar akadémia rendes tagja, 
Marosvásárhetyt, hová megtört testtel s elgyengülve vonult 
vissza, e hó 4 ón 56 éves korában bevégezte munkásságban 
töltött életét. Temetése e hó 6-án díszes közönség rész­
vétele mellett ment végbe. Mindazok, kik életében ismer­
ték, mély részvéttel gondolnak korai halálára.

— Jégverés. E hó 7 ón délután V» 3 órakor sürü 
jógzápor vonult el Nagyenyed felett, a mely kis szünetek 
után még kétszer ismétlődött. A nagyot koppauó jégda­
rabok nagyobbára nagyobb magyaró nagyságnak voltak, 
de nagyobb kárt nem okoztak, a jég után sürü zápor 
zuhogott alá. mely a szomjas földet derekasan átáziatta 
s a lankadni kezdő növényzetet felfrissítette.

— A hegyalját teljesen elverte a junius 7-iki 
jég — ezt a szomorú hirt vesszük egyik lenujárt polgár­
társunktól. — Mig a csapás terjedelméről s nagyságáról 
részletes tudósítást közölhetnénk, feljegyezzük, hogy szerinte 
a lehullott jég diónagyságu volt s nemcsak a szőlőtermést, 
de az őszi vetéseket is erősen megrongálta.

A nagyenyédi önk. tűzoltó egylet ma délelőtt 
tartja rendes tisztújító évi közgyűlését. Délután 5 órakor 
veszi kezdetét az egylet által rendezett nyári mulatság, 
melynek jövedelme felszerelések beszerzésére fordittatváu, 
igen ohajtandói hogy közönségünk tömeges megjelenésével 
fejezze ki az egylet közhasznú törekvése iránti helyeslését 
s azon óhajtását, hogy ezen intézmény minél jobban 
meg izmosodjék s a veszély perezében életet s vagyont 
megvédni képes legyen.

— Athléta versenyek Kolozsvárt. A kolozsvári 
athletikai club május hó 27-dikén a sétatéren és a boneztani 
intézet előtti sikon 7-ik versenyét tartotta meg szép szám­
mal megjelent közönség előtt s kielégítő anyagi eredmóuy- 
nyel. Versenybírák voltak lierczeg Lobkovitz Rudolf cs. 
kir. altábornagy, Albach Géza. gr- Béldy Ákos, gr. Felméri 
Lajos, Gammauf Vilmos, Girsik János, Haller Károly, 
Héczey Lajos, Inczódy Sámuel honvédezredes, Kővári 
Mihály, Matskásy Pál- Beiutner Hugó, Istvánfly Gyula 
ós Lukács Aladár. Összesen 7 verseny volt. Győztesek 
voltak : a kezdők kerékpárversenyén: 
Kolotsváry János; a sik versenyen 
Gál Simon, bajnok, ki 100 Yard távolságot 11 másod- 
percz alatt futott be; a haladottak kerékpár 
versenyén Bartha Gergely; a bajnoki 
távolugráson legszebb ugrást tett Gergely 
András 5 méter 64 cm; a bajnoki akadály- 
versenyen elsőnek érkezett Kolozsváry Já­
nos; sulydobásban Epure A 1 be rt Károly ; a birkózás­
ban Borbély György bajnok győzött Dörgő Dániel 
felett; a sík versenyen 5 között első Borbély György, 
második Kolozsváry János, a vigasz versenyen 
Grosz Viktor győzött. A költségekre Lobkovitz Rudolf 
herczeg ismételten 25 irtot ajándékozott.

— A roncsoló toroklobnak Nagyenyeden még 
két szelidebb esete fordult elő., melyek azonban csakhamar 
gyógyulásnak indultak. A lapunk közelebbi számában fel­
említett 3 eset közül kettő meghalt, még pedig oly gyor­
san egymásután, hogy a két testvért egyszerre temették.
A harmadik testvér állapota jobbra fordult s igy lehet,

hogy e félelmes betegség, mint már annyiszor csakhamar 
kialszik a nélkül, hogy nagyobb ellerjedest nyerne. A 
további elövigyázatot azonban a rendőrségnek s szülőknek 
egyaránt ajánljuk. Nagy valószínűséggel állítható, hogy a 
hőmérsékletnek közelebbi rohamos lehűlése s a gyerme­
keknek könnyű nyári ruházatban jártatása lényeges be­
folyással volt a megbetegiilésekre.

> édhimlőoltás. A múlt évben alkotott védhim- 
lőoltási törvény, s az ehez kiadott végrehajtási utasítás, 
nemcsak a csecsemőknek első életévben! beoltását ren­
deli el, hanem a 12 evet betöltött iskolás gyermekek ós 
ifjak njraoltását is. Minthogy ISSS-ban, mint a kötelező 
ujraoltás első évében, nemcsak a 12 eves iskolás 
gyermekek, hanem a 13 — 20 éves ifjak is ujraollaudók, 
a jelen évben sokkal nagyobb a beoltandók száma, mint 
volt valaha ós lesz jövőre is. Csupán Nagyenyeden 800-an 
felül van a törvény szerint a beoltandók száma. Azonkí­
vül az utasítás szerint beoltandók az oltásra kötelezetteken 
kívül azok is, kik az első vagy ujraoltásra önként jelen- 
keznek. Ki jelentkezzék önként ez iránt a közönség tájékoz­
va nincsen. Megmondom. Az első oltásra jelentkezzék vagy 
áilittassék elő mindenki hozzátartozói által, ha sikerrel 
beoltva eddig nem volt ós félévtől 30 év közötti korban 
vau. Ujraoltásra jelentkezzék az ki csecsemő kora óta 
ujraoltva nem volt és 20 — 30 év közötti életkorban van. 
Ez alkalommal nem okaciatolom miért szükséges épen 
ily korbelieknek az oltás illetőleg az ujraoltás, mert félek, 
hogy többen jelentkeznének, mint menynyi anyaggal az 
idén a nyilvános védhimlőoltás rendelkezik. A nyilvános 
vódhimlőoltások Nagyenyeden e hó köveik-zó 2, esetleg 
3 szerda napján délután o — 5 óra közt a városháznál 
foganatosíttatnak R á k o s y Bálint városi orvos ur által 
díjmentesen, kelt 1888. május 8-án. Dr. Winkler 
Albert városi főorvos.

— Az adózó közönség figyelmébe. Nagyenyed 
város adóhivatala egy az általa kibocsátott hirdetményé­
ben felhívja mindazokat, kiknek birtokukban vadászatra 
használható, vagy más fegyverek vannak, hogy azokat 
folyó évi junius hó 15-eig, az 1883-ik évi XXII-ik törvény­
cikk 14. §-sa értelmében, az ott ingyen kiszolgáltatandó 
nyomtatványon, jelentsék be.

— Értesítés a postai csomagok, pén­
zes levelek ós táviratoknak levélje- 
gyekkel leendő bérmentesítése ós ezen 
jegyeknek mikénti alkalmazása tárgyában. A postai kül­
deményekért ós táviratokért eddig a feladáskor készpénz­
ben fizetett dijak: pénzes levelek, csomagok ós táviratok 
után a mennyiben ezen dijak 10 frtot meg nem halad­
nak, 1888. évi junius 1 tői kezdve frankojegyek (posta- 
ós távirdai óitékjegyek) felragasztása által fizetendők meg. 
E czéiból úgy a postai, mint a távirdai dijak lerovásánál 
az eddigi 2, 3. 5, 10 és 20 kros és az, ezek kiegészíté­
sére egyúttal forgalomba hozott 1, 8, 12. 15, 24. 30, 50 
kros, 1 és 3 frtos fraukojegyeket kell használni. A régi 
és uj frankojegyek kaphatók minden posta- ós távirda- 
hivatalnál ós az eddigi fraukojegyáru-utóknál. A frankó­
jegyeket a küldeményre es táviratra magának a feladónak 
kell felragasztani, még pedig: közönséges ós ajánlott le­
veleknél, utalványoknál és pénzes leveleknél a borítók 
cziuioldaláu, lehetőleg a felső jobb sarkon s ha itt ele­
gendő hely nincs, a küldemény pecsétes, illetve hátolda­
lán; különösen figyelni kell arra, hogy a pénzes levelekre 
felragasztandó minden egyes fraukofegy körül megközelí­
tőleg egy czentimóteruyi köz maradjon s hogy a frankó­
jegyek a borítékok széleit át ne fogják s a borítékok 
szárnyszéleit be ne fedjék. A pénzt külön papírba kell a 
borítékba helyezni, boritokul pedig legczélszerübb a minden 
postahivatalnál ós fraukojegy-árusitónál 1 krórt kapható 
postai pénzes-levólboritékot használni. Pénzt közönséges, 
vagy ajánlott levélben küldeni nem szabad, de nem is 
indokolt, mert utalváuynyal, 5 kros írankójegy felragasz­
tása mellett, 5 írtig bárhová lehet pénzt küldeni. Csoma­
gok feladásánál a fraukojegyeket a szállítólevélen, e czólra 
szolgáló üres helyen kell felragasztani. Táviratok feladá­
sánál a fraukojegyeket a használt táviratlap felső közép 
részén s ha közönséges papir Lusználtatik, a beirt oldalon 
üresen hagyandó helyre — s ha a táviratlap mondott 
részén elegendő hely nincs, ennek hátsó oldalára kell 
felragasztani. Szabály az : hogy a dijak lerovására lehe­
tőleg kevés számú, megfelelő értékű fraukojegy használ­
tassák, különösen a pénzes leveleknél, hol a sok frankojegy 
felragasztása mindenkópeu kikerülendő (pl. 27 kros dijat 
24 és 3, — 33 kros dijat 30 és 3 kros értékű frankó- 
jegyekkel kell leróni.) A feleknek saját érdekükben áll, 
hogy a fraukojegyeket szabályos módon ragaszszák fel, 
mindazonáltal, ha figyelmeztetés után is azt kívánják, hogy 
küldeményük szabályellenesen alkalmazott frankojegyekkel 
is elfogadtassak, a postahivatalok a feladó veszélyére el- 
fogadjas ugyan, azonban e körülményt a vevényen fel­
jegyzik. a posta- és távirdabivatalok tartoznak felvilágo­
sítást adui valamely küldeménynek vagy táviratnak dijára 
s arra nézve, hogy mely dijakat lehet vagy kell frankó- 
jegyekkel kiegyenlíteni s kívánatra útbaigazítást is a fel­
ragasztás módjára nézve. Az elromolt frankojegyek be­
válthatók az érték 10%-ának levonása mellett, de csak 
akkor, ha azok az elrontott borítókon, távitaton stb. 
mulattatnak be s csak miután megáilapittatik, hogy azok 
használva még nem voltak, s ha nyilvánvaló, hogy üzér­
kedés esete fenn nem forog. — Budapesten, 1888. évi 
május bó 11-ón. — Baross, s k.



— A polgári olvasó-egylet június 3-án tartott 
majálisa a hideg szeles idő következtében, mérsékelt lá­
togatásnak örvendett. A bevétel volt 74 frt 10 kr, kiadás 
44 frt 60 kr. tiszta jövedelem 29 frt 50 kr, mely az egy­
let könyvtárának gyarapítására fordittatik. Felülfizettek: 
Kovács Gyula polgármester egyleti alelnök és Erős István 
1 — 1 irtot. Böjtbe Zsigmond, Buda Ede Fánta József, 
bodor Miklós, Lőcsey Lajos. Orgonás Zsigmond, Papp 
Gyula, Sebestyén Sándor, Szőcs Sándor, ifj. Winkler János, 
id. Winkler János és X. 50 — 50 krt. Y. 10 krt. — A 
felülfizetések összege 8 forint 10 kr.

— Becs közeli gyógyhelye.„Salzerbad-Kleiuzelh, 
Hainfeld mellett Alsó-Ausztriában (Kis Carlsbad), mely a 
Hainfeldi vasútállomástól (St-Pöíteu-Leobersdorfi vonal) 
egy órányi távolságban van és gyönyörű fenyvesek közt 
fekszik, oly ásványvízforrásokkal bir, melyeknek hatása 
olyan, mint a karlsbadi, marieubadi, franzensbadi, kissin- 
geni, mergentheimi, homburgi stb. üsző-, melegvíz- és 
kádfürdőkkel van ellátva és olcsósága miatt is mindenkinek 
ajánlható. Bővebb felvilágosítással és prospektusokkal szí­
vesen szolgál a fürdökezelőség : Währing, Bécs mellett, 
Zimmermansgasse 10.

— Nyilvános számadás. — A tövisi állami népiskola gond­
noksága által f. év május 27-ikén rendezett tavaszi mulatság összes 
bevétele volt: 88 frt 93 kr. Kiadás: 45 frt 90 kr. Tehát a tiszta 
jövedelem : 43 frt 3 kr. Felül tizeitek: Dr. Papp Samu országgyű­
lési képviselő. Br. Kemény László 5—5 írttal, l)r. Boér Jenő 3 frt 
50 krral, Tamás Dániel, Fekete Károly,Klein Mihály, Berkó Salamon, 
Foris Árpád, Fried lgnátz 2-2 írttal, Balogh János Blank albert 
1 frt 50 kr—1 frt 50 kr, Szász József főszolgabíró, Gergelyfy An­
tal 1 frt. 40 kr—1 frt 40 kr, Salamon Herman, Krisán István, 
Zeyk Gábor, X. y„ Veres Albert, Zalányi Farkas 1 — 1 írttal, Csont 
BélaJSO kr. Mihályi Józsct, Drach János, Buni Károly, Salamon Simon 
50—50 krral, Kávái József, Molnár József, Vinezenti Max, Metes Mózes 
Kátz Etrem, Bottestein Salamon, Nagy Lajos, Kis Károly, Baroeh Izsák 
Turturian Maria 40— 40 krral, X. X. Tóth József 20-20 krral, 
Szonkup Józsel N. N. 10—10 krral és Kis Istvánná 7 krral. Biaskó 
Karoly 40 krral. — Fogadjáka a nemes szivü felülfizetők iskola 
gondnokságunk leghálásabb köszönetét. — Tövis 1888. május hó 
31-én — Salamon Hermán g. gondnok.

CSARNOK.
A buborék báró.

Elbeszélés.
Elekes Lászlótól.

(Folytatás.)
A kábító dal még most is hangzott. Nem nézte az 

utaL csak az irányt, honnan a hang jött. A tisztáson 
megállóit s az a látvány, mi előtte állott, meg rontotta. 
Holdfényes alak játszott pajzánjátékot egy ifjúval. Arany- 
szin hajszálaival megköti az ifjú kezét, kényszeríti azt a

térden állani maga előtt. Az ifjú felugrik s nem érzi, 
hogy oda szakadt a leány hajszála s nesztelenül futni 
kezd a harmatos pázsinton. A leány, mint tigris fut utánua, 
elfogja az ifjút, nevetve csókolja meg égő piros arczát. 
A leány az ifjú vállaira hajtja fejét vig dalra gyújtanak, 
s elhagyják a parkot.

Pundri egész világát zsibbadni érzi. Futni akar az 
eltűnt pár után, de mintha oda lenne bilincselve. Nehéz 
átok hagyja el ajkait, felesküszik a pokol mélységére, 
hogy elveszi azt a leányt, kinek nevét sem tudja, ki úri 
kisasszony s elfeledi, hogy ő egy rongyos, szegény — 
lutajos.

Dobogó léptek zajára riadt fel- Előtte állott az imént 
látott ifjú, büszkén nézett végig a paraszton s hánya-vetin 
kórdó tóle.

— Nós, mi baj, földi ? Hogy mert a kertembe jöuni 
engedetem nélkül? Kicsoda maga. mit keres?

— Ordöghegyi vagyok, jó uram s az eszemet 
keresem. Belevesztem abba a leányba, ki az imént itt 
énekelt. Nem tudnád megmondani, jó uram, hogy ki az?

— Hahaha ! Ostoba tökfiikó, hát a feleségem.
— A felesége? Jaj nekem. Üssön agyon tekintetes 

uram, hogy a szemem rámertem emelni.
— Nem, atyafi, azt nem teszem. Jobb lesz, ha a 

íaluházába vitetlek, ott aztán megmutatják neked hogy 
merre az ut.

— Nagyságos uram, édes nagyságos uram kínozzon 
el, öljön meg inkább, de azt a csúfságot ne tegye velem. 
Mit mondauának társaim, mit mondana a feleségem?

— Mit, hát neked feleséged is van, gazember s te 
mégis a máséra mered vetni a szemed ?

— Méltó-ágos uram megfizetek, mit kívánsz ? Engedj, 
hogy szabadon mehessek. Holtig szolgád leszek.

— Jól van, földi, egy feltétel alatt szabadon mehetsz. 
Ha elválasz a feleségedtől, s elveszed az enyémet.

— Megteszem, uram.
— Elhiszem ón azt, de nem adjuk ingyen.
— Mit tegyek ? Akármit megteszek.
— Öld meg a papodat, Lenszegi Gerót.
Erre a szóra Kozma András, kit otthon jámbor, 

becsületes embernek ismertek, ki a felebarátját mindig

Br. P o p p J. Gr.
udvari fogorvos

Dr. P o p p J. Gr. Dr. P o p p J. Gr.
udvari fogorvos udvari fogorvos

Dr. P o p p J. Gr.
udvari fogorvos

Dr. P o p p J. G.
1 udvari fogorvos

Anatherin szájvize 40 év óta a legkedveltebb száj- és fogkonzerválószer. Meggátolja a fogkő lerako­
dását, ,eltávolítja a száj kellemetlen szagát, felfrissíti a foghust és elejét veszi a fogfájásnak.

Ara: a nagy palaczknak 1 frt 40 kr, a kisebbnek 1 frt, a legkisebbnek 50 kr.
Br. P o p p J. Gr.

udvari fogorvos
Anatherin fogpasztája, üvegtégelyekben. Elismert szer a fogak tisztáutartasára, a száj felfrissítésére

és konzerválására.
Ara : 1 forint 22 k raj ezár.

Dr. P o p p J. CL 1
udvari fogorvos J

Aromatikus fogpasztája, nagyon kedvelt a kellemesen habzó fogszappanok barátai előtt. —
Kitűnő fpgtisztitó szer.

Ára : 35 kr.

Dr. P o p p J. Gf. 1
udvari fogorvos J

fogpora, a fogport kedvelők közt a legelterjedtebb és legkedveltebb, melytől a fogak ragyogó fehér
szint nyernek.

Ára: 63 krajezár.

®r* 0 P P J. Gr. 1 fogtömője (Plombe), melylyel a használati utasítás szerint bárki önmaga tömöszólheti ki odvas fogait,
udvari fogorvos J Ara: 1 forint.

Dr. P o p p J. Gr. 1
udvati fogorvos 1

Nővényszappana a legkitűnőbb pipere- és, gyógyszappan, mindenféle bőrkiütés és májfoltok ellen.
Ára: 30 krajezár.

Dr. P o p p J. 61. 1
udvari fogorvos J > énus szappana, 50 kr, 1 a jelenkor legfinomabb divat- pipere-szapanai.

Napraforgó-szappana, 40 kr,J r

Budapesten a főraktárban, Bévay-uteza 8 ik szám és Nagyenyeden: VARRÓ F. és 
K O V A C S J. gyógyszerészeknél és CZIRNER J. J. kereskedőnél. 3-12
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legkitűnőbb szer minden rovar ellen,

feltűnő gyorsan és biztosan pusztítja el a házi bogarakat

Tökéletesen elpusztítja a poloskát és bolhát

konyhákat kitisztítja a svá b-b ogaraktól.

Elpusztítja a mojokat.

Megment a kellemetlen legyektől.
A házi állatokat, virágokat és növényeket megmenti a bogaraktól.

A főt tökéletesen megtisztítja a tetőktől.

Tessék ügyelettel lenni, hogy eredeti „Zacherlin- 
Specialitás“ csak eredeti üvegben kapható: Zacherl J.

Bécsben I. Golschmiedgasse Nro 2. 
RAKTÁRAK:

y.sz. urN.-Enyeden: Winkler János urnái.
Balázsfalván: SehieszI Károly gyógysz. er 

„ Sinberger Salamon „
„ Hevitskovits Lipót „

4 erespatakon: Moldován Lajos

A raktároknál az „eredeti Zacherliu Perzsa“ falragaszok

Gy.-Fehérvárt: Fröhlich Gyula 
„ Mahler Ignacz
„ Nagy József
„ Mihelyes Zsiginond 
„ Jakabfy Albert

vannak kifüggesztve.

megsegítette, kinek józan életét a pap nem tudta eléggé 
dicsérni, kegyetlen vadállat lett. Szemei oda villámlottak 
az előtte álló férfi szemébe s daczos, elhatározott han­
gon monda.

— Megteszem, de előbb adjon egy csókot a felesége.
— Hogy ne adna, hiszen a tied az már.
Karon fogta Andrist, keresztül vitte a zugó hidján 

fel a szép selymes szobákba. Bizony megcsókolta ott a 
szoba leányt, bizony oda Ígérkezett, hogy Kozma Andrásnó 
lesz belőle.

VII.
Jó féléve már, hogy Lenszegi oda hagyta Bodoniékat.

Jó féléve már, hogy Bodoninó kedve betelt: báró jár a 
házba. Van is mit beszólni abba a torony nélküli varosban.

A kávé nénikók össze voltak gyűlve Körpödyné ö 
nagyságánál. Jobbról ott ült mellette Szekynó ő nagysága, 
báliétól Bányainó ő nsga. Alább két serdülő pletykapad : 
Szóky Irma és Bányay Gizella, ki mindig Bécsből hozatja 
kestyüit, mig Irmuska olyan nagy honleány, hogy minden 
évben 3 frt 65 krt Lüld a kultur egyletnek, melyet állí­
tólag konyhapénzóből spórol meg, pár sohasem is látott 
konyhát. A helybeli aranyifjuságot a járásbiró ur vékony 
lábú és pénzű, szép reményekre jogosító diurnista fia 
Sárszögi Miklós, mellék nevén: „Fertig“; és az ő kedves 
barátja: Hosszú Romulus eisziuósz, jelenleg fizetósuélküli 
tiszteletbeli segéd-jelölt iruok, melléknevén : „Paukó“, 
képviselték.

A kávézás utáni társalgást Kürpödyuó nyitotta meg, 
mint házi asszony s egyszersmiud ő lóvéu elnöke is a 
helybeli „rougyhasznositó-egyler-nek, a mióta Bodouiué 
lemondott róla. A szőnyegen, illetőleg a kávés abroszon 
a Harsadi contra Zsikó párbaj alfiere forgott.

— Nó sze, — szólalt meg Pánkó,— ha én vagyok a 
Harsadi helyén, tudom isten, hogy ezóta tátottszáju szent 
lenne &sikó. Hiszen ő nagyságuk bizonyosan értesültek 
arról a párbajomról, hol Irtási halva maradt.

— Az asztal a!att, — sugá Gizellának Fertig. (Gizella 
szánakozó tekintetet vet Irmára.)

— Tíz, busz, száz ilyen esetet tudok,— szólalt meg 
Bányaynó a legtekintélyesebb ő nagysága (t. i. négy vám 
mázsát nyomott.) — Jaj a teremburáját, Miklós, hiszeu nem 
tudja, hogy engem leáuykoromban hat, nyolez, tizen 
kertek meg s annyi párbaj volt miattam, hogy szerit- 
számát sem tudom.

— S mégis csak egy vén maszkurához tudott el 
menni, — selypíti Szókynó Irmának.

— Már az szent igaz lelkem Romulus, hogy maguk 
egy bajitó fát nem érnek, — szólt Kürpödinó.— Micsoda 
gavallérok, hogy egy olyan leányt, mint az a Bodoni 
Anna. oda hagynak egy országos csalónak.

— De báró, néni instálom,— rebegi Irma.
— Báró ide, báró oda. Hiszen a lenszegi kastély 

árendáját is azzal az ötszáz forinttal fizető ki, amit az 
öreg Bodonitól vett kölcsön.

—2Ah, ez nagyon érdekes. Pénzen venni vőlegényt 
hahaha, nagyszerű, — szóltak ók mindnyájan.

— ügy van az leikeim! Az a Bodouiué nem adta 
oda Lenszegiuek, neki báró kellett minden áron. Meg 
látjátok, hogy nem lesz jó vég. De ki jön? ah, a pék- 
levólhordó. Vajjou mit box ?

„T. Kürpodi Denes urnák
Helyit.

Öröm nel jelentjük Ieáuy útiknak, Annának, folyó hó 
15 óu történt eljegyzését apcii báró Apci Balázs úrral.

Bodoni Sándor és neje“. 
_____________________ (Folytatása következik.)

Felelős szerkesztőség:
Dr. MAGYAR! KaROLY

SZILAGYI FARKAS __TÖRÖK BERTALAN
Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÍNOS
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3% és 4 lóereju
I fa-, szén- vagy szalmafütésü gőzmozgonyok számára]

10 órai munkaképesség 4500 - 6000 kéve,
teljesen tisztán elcsépelve és osztályozva,

[sokkal csekélyebb szükséglet hajterő és fűtőanyagban,|
tetemesen nagyobb és jobb munkaképesség,

Ikönnyebb szállitásmint a rerőléczes gépeknél.I
Árjegyzékek kívánatra. -9®

I Rzen gépeket erős szerkezetben gyártja és gyorsan, valamint előnyösen |
szállítja

GROSSMANN és RAUSCHENBACH
első magyar gazdasági fgépgyára

Budapest,
külső ráczl-út 7. szám.
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